

首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2019年11月21日 8:37 星期四农历己亥年(猪) 十月廿五 辰时

站内搜索:



当前位置: 首页 > 现场传真

现场传真

河南巩义双槐树遗址出土五千年前牙雕蚕 见证丝绸之源

发布时间: 2019-04-25 文章出处: 新华社客户端 作者: 桂娟 李文哲

长6.4厘米, 宽不足1厘米, 厚0.1厘米, 这只用野猪獠牙雕刻而成的蚕, 造型与现代家蚕极为相似。蚕雕背部凸起, 头昂尾翘, 呈绷紧的“C”形姿态, 仿佛即将吐丝或正在吐丝。



河南巩义双槐树遗址墓葬区俯拍图。

出土于河南巩义双槐树遗址的牙雕蚕, 距今已有5000多年。郑州市文物考古研究院近日发布的研究成果表明, 它是中国目前发现的年代最早的蚕雕艺术品, 对丝绸起源及相关手工业发展等研究意义重大。

根据蚕的整体造型以及头昂尾翘的绷紧“C”形姿态, 专家推测古人雕刻的是一只处于吐丝阶段的家蚕。



河南巩义双槐树遗址出土的牙雕蚕。

“识别出是家蚕, 并且是吐丝姿态极其重要, 这说明它不是古人对于物类的一般表现或单纯的宠物性表现。结合附近青台、汪沟遗址发现的仰韶时期丝绸来看, 中原地区的古人当时已经掌握了

养蚕缫丝技术。”郑州市文物考古研究院院长顾万发说。

在顾万发看来，牙雕蚕工艺之精巧从古人选材野猪獠牙就可见一斑。獠牙材质基本透明，符合蚕吐丝阶段体态透明的特点；而牙雕蚕的一侧是牙的原始表面，则是因为吐丝阶段的蚕体会发黄。



河南巩义双槐树遗址出土的骨针。

地处河洛文化中心区的双槐树遗址，是华夏文明发祥地的核心地区之一。2013年以来，经国家文物局批准，郑州市文物考古研究院与中国社会科学院考古研究所、中国丝绸博物馆、巩义市文物旅游局等单位联合对双槐树遗址开展了调查勘探与考古发掘工作。

双槐树遗址已确认总面积117万多平方米，目前共发掘3500多平方米，发现仰韶文化时期大型环壕3条、公共墓地3处，以及1处大型房址分布区、4处窑址和13处器物丰富或特殊的祭祀坑，出土包括仰韶文化晚期完整的精美彩陶及与丝绸制作工艺相关的骨针、石刀、纺轮等在内的丰富遗物。

“这些发现实证了双槐树遗址是一处距今4800年至5300年间的超大型聚落，是目前所知仰韶文化晚期阶段的最大中心遗存。”郑州市文物考古研究院副研究员汪旭说。

据了解，双槐树遗址考古发掘项目已被纳入国家文物局“考古中国”重大研究项目，将继续为探讨中华文明起源形成，分析多元一体中华民族格局的形成原因、构成要素和发展规律等研究提供更多考古材料。（图片均来自郑州市文物考古研究院）

（图文转自：新华社客户端）

责编：茶茶

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710） E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606 